

11.01.2023 обществознание 9 класс (выдано дистанционно)

Тема: Конституция РФ

Здравствуй!

Вспомни, какими документами ты пользуешься, когда необходимо удостоверить твою личность? (паспорт, свидетельство о рождении)

Какую информацию можно извлечь из паспорта. (ФИО, год рождения, прописка, гражданство, семейное положение).

Скажи, а какой документ будет подтверждать ваше положение ученика? (дневник)

Как ты считаешь, а у государства может быть подобный документ? (да, Конституция)

Совершенно верно, таким документом является Конституция. И тема сегодняшнего нашего урока «Конституция РФ»

Первая конституция Российской Федерации была принята 5 Всероссийским съездом Советов на заседании 10 июля 1918 года как

Лица, жившие на нетрудовые доходы или использовавшие наемный труд, были лишены политических прав Она утратила силу в связи с принятием Конституции (Основного Закона) от 11 мая 1925 года.

В данную Конституцию вносилось несколько изменений, связанных с изменениями административно-территориального деления и реорганизации органов советского управления.

Конституция принятая 21 января 1937 года из-за смены общесоюзной «сталинской» конституции на «брежневскую»

12 декабря 1993 г. прошел референдум. Почти 60 млн. россиян (55% имеющих право голоса) участвовало в голосовании по проекту Конституции. За его принятие высказались 33 млн. граждан.

12 декабря мы вместе со всей страной отмечаем День Конституции.

Что такое Конституция?

В переводе с латинского это слово означает “устройство”.

Запиши в тетрадь: Конституция – это основной закон государства.

Конституция РФ имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории РФ. Законы и иные правовые акты не должны противоречить Конституции РФ.

Как вы думаете: Почему конституцию называют основным законом страны? (Ответ: Все остальные законы должны ориентироваться на ее содержание, подчиняться ей, соответствовать ее положениям).

Если какой-то закон противоречит конституции, он получает действие, идущее вразрез с «духом» и «буквой» конституции.

В таких случаях Конституционный суд РФ может признать нормативный правовой акт полностью или в части противоречащим Конституции РФ и обязать законодательные органы внести в НПА соответствующие изменения.

Конституция определяет все самое главное для нашей страны и ее граждан:

- Государственное устройство
- Формирование органов власти
- Положение личности
- Герб, гимн, флаг и столица государства

Конституционные нормы являются основополагающими для деятельности:

- государственных органов
- общественные объединения
- должностных лиц
- граждан
- пребывающих на ее территории иностранцев

Конституция РФ имеет высшую юридическую силу, прямое действие и верховенство на всей территории РФ.

Знать Конституцию должны все люди и взрослые, и дети. Скажите, а зачем нужны законы? (Чтобы был порядок. Не будет закона, будет много преступлений).

Без закона не будет порядка, без закона каждый будет творить, что ему хочется, а люди разные, и это может привести к катастрофам.

Конституция РФ — не только сложный, но и достаточно большой правовой документ: он состоит из краткой вступительной части (преамбулы) и двух разделов.

Обратимся к **Преамбуле** Конституции Российской Федерации.

(найди Конституцию в Яндексe и открой)

Она небольшая, но очень значимая по содержанию. Она определяет кто мы такие, живущие сегодня в России, и принимающие основной закон страны не на годы, на десятилетия.

«Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенные общей судьбой на своей земле... чтя память предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость, ... стремясь обеспечить благополучие и процветание России,... сознавая себя частью мирового сообщества, принимаем **КОНСТИТУЦИЮ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**». С этих слов начинается текст рассматриваемого нами сегодня документа.

(Запиши в тетрадь) Преамбула – это вводная часть, предшествующая тексту глав Конституции страны. Она не содержит правовых норм, но очень важна, поскольку предопределяет дальнейшее ее содержание.

Первый раздел включает 9 глав и состоит из 137 статей, закрепляющих основы политической, общественной, правовой, экономической, социальной систем в Российской Федерации, основные права и свободы личности, федеративное устройство Российской Федерации, статус органов публичной власти, а также порядок пересмотра Конституции и внесения в неё поправок. **Второй раздел** определяет заключительные и переходные положения и служит основой преемственности и стабильности конституционно-правовых норм.

Доказательством того, что народ принял Конституцию является первая строка преамбулы: «Мы – многонациональный народ...»

Самая большая глава в Конституции это вторая глава, в которой закреплены «Права и свободы человека и гражданина».

А ты знаешь, в чем отличие понятий “Человек” и “Гражданин”?

Почти каждый человек является гражданином какого-либо государства. Эта принадлежность подтверждена в нашей стране следующими документами: свидетельством о рождении и паспортом.

Ввиду различных жизненных ситуаций не все люди обладают статусом гражданина. Каким же законам подчиняются они? Законам государства, на территории которого они пребывают (временно или постоянно).

Права гражданина, закрепленные в Конституции, можно разделить на 3 группы: **гражданские, политические и социально-экономические**. (Найти примеры прав в главе 2 Конституции)

Отсюда вывод, получается **«Право»** - это мера дозволенного поведения, а вот **«обязанность»**, наоборот, - это мера должного поведения.

Ответ на вопросы.:

1. Как переводится слово «Конституция»? (Устройство)
2. Кто подписывает федеральные законы в стране? (Президент).
3. Кто обеспечивает единую финансовую, кредитную, денежную политику в стране? (Правительство).
4. Кто является источником власти в нашей стране? (Народ).

Молодец!

Сегодня мы только начали изучение Конституции РФ, на следующем уроке мы продолжим знакомиться с содержанием Основного закона Российской Федерации.

Спасибо за внимание!